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Α Π Ο Φ Α Σ Η 
 

Α.  Με την παρούσα Προσφυγή, η εταιρεία Μάκης Σαββίδης & Υιοί (Εργολάβοι) 

Λεµεσός Λτδ (στο εξής οι «Αιτητές»), στρέφεται κατά της απόφασης του Κοινοτικού 

Συµβουλίου Πύργου Λεµεσού (στο εξής «Αναθέτουσα Αρχή»), να κατακυρώσει το 

∆ιαγωνισµό µε αριθµό 5/2010, που αφορά την «κατασκευή του Κοινοτικού Σταδίου 

Πύργου (1η φάση) στον Πύργο Λεµεσού» σε άλλο προσφοροδότη.  

 
Β.  ΓΕΓΟΝΟΤΑ   
 
1. Ο πιο πάνω διαγωνισµός προκηρύχθηκε µε δηµοσίευση στην Επίσηµη 

Εφηµερίδα της ∆ηµοκρατίας και σε δύο ηµερήσιες εφηµερίδες στις 3.12.10 µε κριτήριο 

ανάθεσης τη χαµηλότερη τιµή.  

 

2. Τελευταία προθεσµία υποβολής προσφορών ορίστηκε η 7.1.11. Υποβλήθηκαν 

δώδεκα (12) συνολικά προσφορές, µεταξύ των οποίων και η προσφορά των Αιτητών.   

 
3. Στις 26.1.11, ο αρχιτέκτονας του έργου παρέδωσε την έκθεση αξιολόγησης του 

προς το Κοινοτικό Συµβούλιο, µε την οποία εισηγήθηκε την κατακύρωση της 

προσφοράς στο χαµηλότερο προσφοροδότη VERT ET BLANC CONSTRUCTIONS 

LTD (στο εξής «επιτυχούσα»).    

 
4. Το Κοινοτικό Συµβούλιο Πύργου Λεµεσού αποφάσισε να υιοθετήσει την πιο 

πάνω εισήγηση του αρχιτέκτονα και µε επιστολή του ηµεροµηνίας 3.2.11 προς όλους 

τους προσφοροδότες, τους γνωστοποίησε την απόφαση του.  

 
 

5. Οι Αιτητές µε επιστολή τους ηµεροµηνίας 4.2.11 ενηµέρωσαν την Αναθέτουσα 

Αρχή για την πρόθεσή τους να ασκήσουν Προσφυγή κατά της πιο πάνω απόφασής της 

στην Αναθεωρητική Αρχή Προσφορών.   

 
6. Στις 16.2.11 οι Αιτητές καταχώρησαν την παρούσα Προσφυγή στην Α.Α.Π. 

προσβάλλοντας την απόφαση της Αναθέτουσας Αρχής.   
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Γ. ΘΕΣΕΙΣ ΑΙΤΗΤΩΝ 
 
Σύµφωνα µε τους Αιτητές, η προσβαλλόµενη απόφαση πάσχει καθότι η χαµηλότερη 

εντός προδιαγραφών προσφορά από όσες υποβλήθηκαν, ήταν η προσφορά των 

Αιτητών. Συγκεκριµένα, υποστήριξαν ότι κατά παράβαση των όρων 6.1(2) και 2.20 των 

εγγράφων του υπό κρίση διαγωνισµού, καθώς και του Κανονισµού 10 των Περί 

Σύναψης Συµβάσεων (Προµήθειες, Έργα και Υπηρεσίες) (Οργανισµοί ∆ηµοσίου 

∆ικαίου και Κοινότητες) Κανονισµών του 2004, Κ.∆.Π. 492/2004, η προσφορά της 

επιτυχούσας, σε αντίθεση µε την προσφορά των Αιτητών, δεν τοποθετήθηκε µέσα στο 

κιβώτιο προσφορών, αλλά σε «πάγκο δίπλα» επειδή δεν χωρούσε στο κιβώτιο 

προσφορών. Το γεγονός αυτό, όπως ανέφεραν, καταγράφηκε στα πρακτικά της 

συνεδρίας του Κοινοτικού Συµβουλίου κατά την 26.1.11 και εν πάση περιπτώσει δεν 

αµφισβητήθηκε από την ίδια την Αναθέτουσα Αρχή κατά την ενώπιον µας διαδικασία.  

 

Ο όρος 6.1(2) των εγγράφων του διαγωνισµού προνοεί τα ακόλουθα: 

 

 «6.  ΥΠΟΒΟΛΗ ΚΑΙ ΑΝΟΙΓΜΑ ΠΡΟΣΦΟΡΩΝ 
 
 6.1 Τόπος – Χρόνος και Τρόπος Υποβολής 
 

1. Οι Ενδιαφερόµενοι Οικονοµικοί Φορείς πρέπει να υποβάλουν τις 
Προσφορές τους το αργότερο µέχρι τη λήξη της προθεσµίας 
υποβολής Προσφορών της παραγράφου 2.21. 

 
2. Οι Προσφορές υποβάλλονται στον τόπο που ορίζεται στην 

παράγραφο 2.20 ή αποστέλλονται µε συστηµένη ταχυδροµική 
επιστολή, η οποία θα πρέπει, µε ευθύνη του Ενδιαφερόµενου 
Οικονοµικού Φορέα, να παραληφθεί µέχρι την τελευταία προθεσµία 
υποβολής Προσφορών. Στη δεύτερη περίπτωση, στον εξωτερικό 
φάκελο ή περίβληµα της Προσφοράς θα πρέπει να αναγράφεται η 
φράση: «Προς Αρχείο: Ο παρών φάκελος να µην ανοιχθεί αλλά να 
τοποθετηθεί στο Κιβώτιο Προσφορών». 

 
3. ∆εν λαµβάνονται υπόψη και θεωρούνται εκπρόθεσµες, Προσφορές 

που είτε υποβλήθηκαν µετά την καθορισµένη ηµεροµηνία και ώρα 
είτε ταχυδροµήθηκαν έγκαιρα, αλλά δεν έφθασαν έγκαιρα στον 
καθορισµένο τόπο υποβολής Προσφορών». 
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Επίσης ο όρος 2.20 αναφέρει τα εξής: 

 
 «2.20 Τόπος υποβολής Προσφορών 
 Κιβώτιο Προσφορών του Κοινοτικού Συµβουλίου Πύργου Λεµεσού». 
  
Ο Κανονισµός 10 των περί της Σύναψης Συµβάσεων (Προµήθειες, Έργα και Υπηρεσίες) 

(Οργανισµοί ∆ηµοσίου ∆ικαίου και Κοινότητες) Κανονισµών του 2004, Κ.∆.Π. 492/2004 

προβλέπει τα εξής:  

 

«10.-(1) Οι προσφορές κατατίθενται, πριν από την καθορισµένη στη σχετική 
προκήρυξη ηµεροµηνία και ώρα λήξης της προθεσµίας υποβολής των 
προσφορών στο κιβώτιο προσφορών του αρµόδιου οργάνου. 

 
(2) Το κιβώτιο προσφορών ασφαλίζεται µε δύο κλειδαριές τα κλειδιά των 
οποίων κρατούνται από πρόσωπα που ορίζονται από το αρµόδιο όργανο. 

 
(3) Προσφορές που περιέρχονται στην κατοχή του αρµοδίου οργάνου µε 
οποιοδήποτε άλλο νόµιµο τρόπο, εκτός εκείνου που περιγράφεται στην 
παράγραφο (1) πριν από την τελευταία ηµεροµηνία και ώρα υποβολής των 
προσφορών, δεν ανοίγονται, αλλά αφού αναγράφει στο φάκελο η ηµεροµηνία 
παραλαβής και προσυπογραφούν από αρµόδιο λειτουργό, κατατίθενται κλειστές 
στο κιβώτιο προσφορών, προκειµένου να αποσφραγισθούν µαζί µε άλλες 
προσφορές που κατατέθηκαν µε την προαναφερόµενη διαδικασία. Προσφορές µε 
µελλοντική ηµεροµηνία λήξης παραµένουν κλειστές στο κιβώτιο προσφορών, 
µέχρι την καθορισµένη για την περίπτωση τους ηµεροµηνία λήξης της προθεσµίας 
υποβολής των προσφορών. 

 
(4) Προσφορές που λόγω όγκου δεν είναι δυνατό να τοποθετηθούν στο 
κιβώτιο προσφορών και οι οικονοµικοί φάκελοι προσφορών που υποβάλλονται µε 
το σύστηµα των δύο φακέλων, παραλαµβάνονται από τους λειτουργούς που 
κατέχουν τα κλειδιά του κιβωτίου προσφορών σύµφωνα µε την παράγραφο (2) 
και τοποθετούνται σε ειδικό χώρο που επίσης ασφαλίζεται µε δύο κλειδαριές, τα 
κλειδιά του οποίου κρατούνται από τους εν λόγω λειτουργούς για να ανοιχθούν 
σύµφωνα µε την προβλεπόµενη διαδικασία. 

 
(5) Προσφορές που περιέρχονται στην κατοχή του αρµόδιου οργάνου µε 
οποιοδήποτε τρόπο εκπρόθεσµα, δεν λαµβάνονται υπόψη, ο δε προσφέρων 
ενηµερώνεται σχετικά συµπεριλαµβανοµένου του τρόπου επιστροφής της 
προσφοράς του. 

 
(6) Για τους σκοπούς του παρόντος Κανονισµού, ο όρος «κλειδί» 
περιλαµβάνει και κωδικό αριθµό».  
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Τέλος, ο Κανονισµός 11(1) της Κ.∆.Π. 492/2004, προβλέπει τα ακόλουθα: 

«11.- (1) Η διαδικασία του ανοίγµατος των προσφορών αρχίζει, όπου είναι εφικτό, 
αµέσως µετά τη λήξη της προθεσµίας υποβολής τους. Οι προσφορές που 
ανοίγονται, αριθµούνται, µονογράφονται και καταχωρούνται σε ειδικό έντυπο, ο 
τύπος του οποίου περιλαµβάνεται στο Παράρτηµα ΙΙ». 

 

Η θέση των Αιτητών είναι ότι η παράλειψη της Αναθέτουσας Αρχής να συµµορφωθεί µε 

ουσιώδεις όρους του διαγωνισµού, που άπτονται των αρχών της διαφάνειας και της 

ίσης µεταχείρισης θα πρέπει να οδηγήσει χωρίς αµφιβολία στην ακύρωση της 

προσβαλλόµενης απόφασης. Ειδικότερα οι Αιτητές υποστήριξαν ότι µόνο όσες 

προσφορές τοποθετήθηκαν εντός του κιβωτίου προσφορών είναι έγκυρες, ενώ οι 

υπόλοιπες θα έπρεπε να κριθούν από την Αναθέτουσα Αρχή άκυρες, θεωρώντας ότι το 

βάρος της ευθύνης για νοµότυπη υποβολή προσφοράς φέρει ο εκάστοτε 

προσφοροδότης. 

 

∆. ΘΕΣΕΙΣ ΑΝΑΘΕΤΟΥΣΑΣ ΑΡΧΗΣ 
 
Όσον αφορά τον ισχυρισµό των Αιτητών για παράλειψη συµµόρφωσης της 

Αναθέτουσας Αρχής µε τις προβλεπόµενες διαδικασίες κατά τη λήψη των προσφορών 

που υποβλήθηκαν, οι εκπρόσωποι της τελευταίας ανέφεραν ότι στις 7.1.11, δηλαδή την 

τελευταία ηµεροµηνία παραλαβής των προσφορών, ο γραµµατέας του Κοινοτικού 

Συµβουλίου από τις 7.30 π.µ. µέχρι και τις 9 π.µ. παρέλαβε 12 προσφορές.  Από αυτές, 

τοποθέτησε τρεις στο κιβώτιο προσφορών, ενώ τοποθέτησε σε πάγκο δίπλα από το 

κιβώτιο τις υπόλοιπες εννέα, αφού λόγω όγκου δεν χωρούσαν µέσα στο κιβώτιο.  Στις 

9.15 π.µ. ο πρόεδρος, ο γραµµατέας, µέλη του Κοινοτικού Συµβουλίου και ο 

αρχιτέκτονας µελετητής του έργου άνοιξαν τις προσφορές και τις υπέγραψαν. 

 

Η θέση της Αναθέτουσας Αρχής είναι ότι ουδεµία παρατυπία έγινε είτε κατά την 

παραλαβή των προσφορών, είτε κατά την κατακύρωση του διαγωνισµού και ως εκ 

τούτου η παρούσα Προσφυγή θα πρέπει να απορριφθεί και η προσβαλλόµενη 

απόφαση θα πρέπει να επικυρωθεί. 
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Ε. Αφού ακούσαµε τις θέσεις των δυο πλευρών και κατόπιν µελέτης των 
σχετικών στοιχείων του ∆ιοικητικού Φακέλου της υπόθεσης καταλήγουµε στα 
ακόλουθα: 
 

Με την παρούσα Προσφυγή, οι Αιτητές αξιώνουν την ακύρωση της απόφασης της 

Αναθέτουσας Αρχής να κατακυρώσει τον υπό εξέταση διαγωνισµό στην επιτυχούσα, 

ισχυριζόµενοι παράλειψη συµµόρφωσης µε ουσιώδεις όρους των εγγράφων του 

διαγωνισµού καθώς και των σχετικών κανονισµών οι οποίοι αφορούν στη διαδικασία 

που ακολουθείται κατά την υποβολή των προσφορών. Το λεκτικό των όρων και των 

κανονισµών, παράβαση των οποίων έχουν επικαλεστεί οι Αιτητές, έχει παρατεθεί 

αυτούσιο πιο πάνω. Σηµειώνουµε, ότι η συµµόρφωση µε τις προβλεπόµενες από το 

Νόµο διαδικασίες σε όλα τα στάδια ενός διαγωνισµού κρίνεται αναγκαία για σκοπούς 

διασφάλισης της διαφάνειας αλλά και προστασίας θεµελιωδών αρχών χρηστής 

διοίκησης και ίσης µεταχείρισης.  

 

Έχοντας υπόψη τα όσα αναφέρθηκαν ενώπιον µας από τις δύο πλευρές αλλά και 

µελετώντας το διοικητικό φάκελο της υπόθεσης, διαπιστώνουµε ότι τα γεγονότα της 

παρούσας υπόθεσης δεν αµφισβητούνται. Πράγµατι, στο κιβώτιο προσφορών 

τοποθετήθηκαν µόνο τρεις εκ των προσφορών που υποβλήθηκαν, µε τις υπόλοιπες 

εννέα να τοποθετούνται σε πάγκο δίπλα από το κιβώτιο στην παρουσία ενός µόνο 

προσώπου, του γραµµατέα του Κοινοτικού Συµβουλίου. Κατά συνέπεια, αυτό που 

καλούµαστε να εξετάσουµε είναι αν µε βάση τα ενώπιόν µας γεγονότα, η Αναθέτουσα 

Αρχή παρέλειψε να συµµορφωθεί µε τις προβλεπόµενες διαδικασίες σε βαθµό και 

έκταση που καθιστούν τις ενέργειες και τις αποφάσεις της που ακολούθησαν 

επισφαλείς.  

 

Στον Κανονισµό 10 της Κ.∆.Π. 492/2004 καταγράφεται σαφώς και λεπτοµερώς η 

διαδικασία που θα πρέπει να ακολουθείται για να θεωρείται νοµότυπη η υποβολή και η 

φύλαξη των προσφορών µέχρι το άνοιγµα τους. Παρατηρούµε µάλιστα ότι στην 

παράγραφο (4) του εν λόγω Κανονισµού, γίνεται ειδική πρόνοια για την περίπτωση που 

λόγω όγκου της προσφοράς που υποβάλλεται, δεν είναι δυνατή η τοποθέτηση της στο 

κιβώτιο προσφορών. Σε τέτοια περίπτωση, σύµφωνα µε τον Κανονισµό 10(4), οι 

προσφορές θα πρέπει να παραλαµβάνονται από τους λειτουργούς που κατέχουν τα 
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κλειδιά του κιβωτίου προσφορών (και οπωσδήποτε όχι µόνο από ένα λειτουργό) και να 

τοποθετούνται σε ειδικό χώρο που επίσης ασφαλίζεται µε δύο κλειδαριές, τα κλειδιά του 

οποίου κρατούνται από τους εν λόγω λειτουργούς για να ανοιχθούν σύµφωνα µε την 

προβλεπόµενη διαδικασία. Στην προκειµένη περίπτωση, σύµφωνα µε τα 

αδιαµφισβήτητα γεγονότα, οι εννέα από τις 12 προσφορές παρέµειναν σε ανοικτό χώρο 

εκτός του κιβωτίου για σηµαντικό χρονικό διάστηµα και µάλιστα υπό τον έλεγχο µόνο 

ενός προσώπου.  Είναι προφανές ότι στην παρούσα υπόθεση οι ενέργειες της 

Αναθέτουσας Αρχής συνιστούν απόκλιση από τις σαφείς επιταγές του Νόµου µε ορατό 

τον κίνδυνο καταστρατήγησης της αρχής της διαφάνειας, της χρηστής διοίκησης και 

ίσης µεταχείρισης. 

 

Ως εκ τούτου κρίνουµε ότι πάσχει ολόκληρη η διαδικασία από την υποβολή των 

προσφορών µέχρι και την κατακύρωση στην επιτυχούσα και η προσβαλλόµενη 

απόφαση θα πρέπει να ακυρωθεί. Σηµειώνουµε πως η θέση των Αιτητών ότι µόνο όσες 

προσφορές τοποθετήθηκαν εντός του κιβωτίου προσφορών είναι έγκυρες και ότι οι 

υπόλοιπες θα έπρεπε να κριθούν από την Αναθέτουσα Αρχή άκυρες, δεν γίνεται 

αποδεκτή. Σε τέτοια περίπτωση θα παραβιαζόταν η αρχή της ίσης µεταχείρισης των 

προσφοροδοτών αφού το βάρος της ευθύνης για νοµότυπη παραλαβή και φύλαξη των 

προσφορών φέρει η εκάστοτε Αναθέτουσα Αρχή. 

 

Με βάση τα πιο πάνω αποφασίζουµε οµόφωνα ότι η παρούσα Προσφυγή επιτυγχάνει 

και η προσβαλλόµενη απόφαση ακυρώνεται. 


